

КОМИТЕТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и  
работе с кадрами Шальчининского  
РО КГБ Литовской ССР

за 1984 год.

Оперативная обстановка в районе по сравнению с предыдущими годами существенных изменений не претерпела. Чрезвычайных происшествий и открытых враждебных проявлений не было. Оперативный состав направлялся в основном на выполнение плановых мероприятий. Вместе с тем в районе имели место два случая возникновения пожаров на объектах сельского хозяйства, один случай на производственном комбинате ДОСААФ, повреждение памятников на кладбище д. Бутримонис учащимися ПТУ-15 г. Вильнюса, что потребовало участия оперработников в выяснении причин и лиц, причастных к данным проявлениям. Соответствующие мероприятия проводились по проверке вновь поступивших первичных сигналов, по делу оперативного наблюдения, полученному из Особого отдела КГБ СССР в-ч 28005 и др.

По плану "Вектор-2" райотделению предлагалось разобраться с делом оперативной проверки с окраской "Неподтверждение биографических данных" на Милька Р.М.

В ходе работы по данному делу установлено, что Мильк в годы немецкой оккупации Белоруссии в 1942-1943 годах сотрудничал с немецкими оккупационными властями - состоял в националистической организации "Белорусское объединение", находившейся в Белостоке, являлся корреспондентом издававшейся этим объединением газеты "Селянин", в 1943 году вместе с немцами приезжал к своим родителям и вместе с ними избивал своего отца.

Пытаясь скрыть свою связь с немцами Милък стал сближаться и дружить со своим знакомым участником партизанского движения Белоруссии, секретарем подпольной комсомольской организации Пархутиком, вместе с которым в январе 1944 года был арестован немцами, затем направлен в концентрационные лагеря, где находился до освобождения концлагеря "Тарцунген" американскими войсками. Данных о нахождении Милъка в лагерях военнопленных не получено.

В своих биографических данных Милък скрыл свое сотрудничество с немецкими оккупантами, не нашли подтверждения данные об его участии в партизанском движении Белоруссии, не соответствуют действительности обстоятельства, время его ареста немцами и некоторые другие биографические данные периода немецкой оккупации.

Учитывая, что оснований для привлечения Милъка к уголовной ответственности не имеется, с ним проведена беседа, информация о его деятельности в годы немецкой оккупации направлена в партийные органы, дело оперативной проверки прекращено и сдано в 10 отдел КГБ Лит. ССР на хранение с оставлением Милъка на оперативном учете до достижения им 70-летнего возраста.

В процессе агентурно-оперативной деятельности лиц из числа советских граждан, имевших подозрительные контакты с иностранцами из капиталистических стран или посетивших посольства капиталистических государств в Москве, а также враждебных элементов, вынашивающих намерения инициативно из антисоветских и корыстных побуждений собирать для передачи противнику секретные сведения, вынашивающих изменнические намерения и эмиграционные настроения не получено.

Из Особого отдела КГБ СССР в-ч 28005 в феврале 1984г. поступило дело оперативного наблюдения № 1943 на уволенного в запас Микшу А. М., категория "Измена Родине в форме шпионажа". В процессе агентурного наблюдения данных о его враждебной деятельности не получено.

По каналу туризма в капиталистические страны, Югославию и КНР выезжали 5 человек, в социалистические 46. По каналу частного обмена в ПНР, ВНР и Болгарию выезжало 67, из ПНР приезжало 530 человек.

Агенты за границу не выезжали.

Связей от иностранцев из числа советских граждан для постановки на учет по системе "Форд-67" не выявлено.

По делу оперативной проверки № 1887 на Валицкаявлюва с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера в устной форме", в связи со сменой оперативного работника и отсутствием оперативных подходов к нему, заслуживающих оперативного внимания материалов не получено. Принято решение о продлении срока ведения дела.

Дело оперативного наблюдения № 1613 на Зубев заведено в феврале 1981г. после проведения профилактических мероприятий путем объявления официального предостережения за изготовление и распространение листовок провокационно-клеветнического содержания в феврале 1984 года производством прекращено и сдано в архив в связи с тем, что данных о ее враждебных действиях или намерении подобные действия совершать впредь, не получено.

В ходе изучения ксендза Вайтониса данных о его враждебной деятельности не получено. Он как и ранее допускает нарушения законодательства о культах, за что неоднократно предупреждался в райисполкоме. В последнее время из 5 Службм получены данные, что Вайтонис перечитывает некоторые книги и брошюры, антисоветского содержания, изданные за границей, выискивает возможность их разномнения.

От агента "Кедр" получен сигнал о том, что в пос.Б.Воке на квартире врача Кузьминскаса в апреле месяце демонстрировались видеофильмы идеологически вредного содержания, на просмотр которых ездили три врача Нальчининской центральной районной больницы, один советский работник и работник народного суда района. Данные агента подтвердились. Установлено, что у врача Кузьминскаса имеется видеоаппаратура и фильмы иностранного производства, демонстрировал он фильмы о карате, образе жизни заподогерманской молодежи, употребляющей наркотики и "панка", бесплатно для узкого круга лиц.

За поведением Кузьминскаса установлено агентурное наблюдение. Доверенное лицо "И.Ч.Я." сообщил, что он слышал разговор группы шоферов центральной райбольницы о том, что они намерены не выйти на работу в случае, если на работу будет принят новый шофер и за ним будет закреплена новая автомашина.

По данному сигналу были информированы партийные органы. Принятыми мерами через партийную организацию и администрацию райбольницы негативное проявление было предотвращено. На изучение обстановки в райбольнице направлен агент "Кедр".

Осуществлена проверка первичного сигнала, полученного от агента "Семён" в отношении рабочего Явнинского цеха объединения "Литбэйтхим" Пранайтиса Б., который к агенту обратился с просьбой изготовить рельеф бывшего князя буржуазной Литвы Витаутаса и железного волка, а когда в этом ему было отказано, он заявил, что нужные ему вещи изготовят на производственном комбинате ДОСААФ, где якобы имеются формы для их изготовления. Проверкой установлено, что на производственном комбинате ДОСААФ никаких форм для изготовления названных предметов ни у кого из работающих там лиц не имеется, условий для их изготовления нет. Пранайтис ни к кому из работающих на комбинате по этому вопросу не обращался.

В процессе агентурно-оперативной деятельности данных о враждебных действиях со стороны ксёвдов, мажеструющего элемента и сектантов не получено. Лиц имевших или пытавшихся приобрести множительные средства для изготовления их во враждебных целях или собирающих информацию для нелегальных антисоветских изданий не выявлено. Подражателей "панков" и "критичитского сознания" также не выявлено.

В числе приезжавших в район граждан ПНР выявлена монашка, которая, в нарушение правил проживания и передвижения иностранцев, выезжала на территорию Белоруссии, а также отдельные лица, допускавшие негативные суждения о советской действительности.

По проходящей по территории района железной дороге перевозки специальных грузов не осуществлялись, литерные поезда не проходили. В ее окружении лиц, вынашивающих диверсионные и другие преступные намерения или склонных из других побуждений совершать преступные действия, не выявлено.

На объектах транспорта и связи каких-либо негативных проявлений не зафиксировано.

На объектах сельского хозяйства имели место два случая возникновения пожаров, в результате чего нанесен ущерб в сумме 6,5 тыс. рублей, и на производственном комбинате ДОСААФ, где ущерб составил 530 рублей.

В связи со сменой двух оперативных работников кандидаты на вербовку в Бутримонском и Эйшишкском костельных приходах, Эйшишкской, Девянишкской, Тургельской, Б.Вокской средних школах, из числа молодежи поселка Б.Воке и г.Эйшишкес, а также из числа судимых за особо опасные государственные преступления или их близких связей, не подобраны и личные оперативные контакты не установлены.

Личные контакты с Сосновским и Поляком прекращены из-за их непригодности.

Кандидат на вербовку, готовящийся поступать в духовную семинарию Ковалев О.И. 3.12.84г. призван в Советскую армию, куда будут направлены материалы его проверки после установления места прохождения службы.

Кандидат на вербовку Ярошук завербован под псевдонимом "Альфа" в марте 1984г.

Кроме того осуществлена одна вербовка из числа интеллигенции под псевдонимом "Кедр" и одна по объекту ДОН по линии 2 Управления, псевдоним "Инженер", а также приобретена явочная квартира.

Подобраны кандидаты и установлены личные оперативные контакты с двумя учащимися СПТУ и двумя из числа работающей молодежи.

Составлены планы воспитания, обучения и проверки агентов "Держак", "Троков", отработаны легенды посещения ими явочных квартир и способы экстренной связи.

Проанализирована работа с агентами "Данута", "Неман" и "Сурудо", вскрыты причины их пассивного отношения к сотрудничеству с органами госбезопасности, признано целесообразным их дальнейшее использование и усиление воспитательной работы с ними.

Проверочные мероприятия в отношении агентов "Евгения", "Витас", и "Кедр". Данных о их расшифровке или дезинформации с их стороны органов госбезопасности не получено.

На особый период в качестве резерва подготовлено два кандидата. Справки утверждены руководством 5 Службы КГБ Лит. ССР. Другие кандидаты оказались непригодными и личные контакты с ними прекращены.

Занятия с личным составом оперативно-боевого отряда не проводились. Пересмотрен и обновлен список личного состава, осуществлена соответствующая проверка вновь отобранных в отряд.

Офицеры запаса, предназначенные в резерв органов КГБ, привлекались к выполнению оперативных поручений.

В соответствии с требованием Указания № 7с от 6.08.81г. в районный комитет компартии Литвы информация в 7 случаях направлялась в устной форме и в двух случаях письменно по вопросам: о намерении не выйти на работу рабочих Зивийского цеха Вильнюсской кожевно-галантерейской фабрики и ноферов центральной райбольницы, о демонстрации в районе видеофильмов идеологически вредного содержания, о неподтверждении биографических данных члена КПСС Милька, об установлении письменной связи с ФРГ технической работницей РК КП Литвы Остроух, неправильном поведении членов КПСС и др.

В комитет госбезопасности информация по различным вопросам направлялась в 14 случаях.

Оперативный состав райотделения принимал участие в проведении в марте месяце районного слета бывших бойцов отрядов защиты народа и слете народных дружинников района, зональных семинарах руководителей агитколлективов и группы политинформаторов, днях науки, проводимых в районе Вильнюским ИСИ, Приинститутом и ВЛШ по вопросам формирования научного мировоззрения, единых политднях и т.д.

В работе с кадрами постоянное внимание уделялось вопросам повышения чекистского мастерства, исполнительской дисциплины и ответственности за порученное дело в процессе повседневного общения с оперработниками и решения стоящих перед райотделением задач, а также в процессе самостоятельной чекистской учебы.

С оперативными работниками ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых главное внимание уделялось изучению и владению оперативной обстановкой на порученных участках, организации работы с агентурой, выполнению плановых мероприятий, планированию рабочего времени. В ходе индивидуальной работы с каждым оперработником оказывалась помощь в проведении встреч с агентами и кандидатами на вербовку, планировании и осуществлении мероприятий по делам оперучета и первичным сигналам.

В связи с назначением с сентября 1984г. на должность оперуполномоченного вновь принятого в органы госбезопасности лейтенанта Ашмантаса С.А., составлен план его обучения и подготовки к самостоятельной агентурно-оперативной работе.

Был подобран кандидат на учебу в погранучилище, однако не прошел по состоянию здоровья. Кандидат на работу в органах КГБ Швалпа Р.В. медкомиссией первоначально был признан годным, поэтому была осуществлена его полная спецпроверка, затем на медкомиссию был приглашен вторично, однако окончательный вывод о его пригодности будет сделан в январе 1985 г.

В настоящее время подобран кандидат на работу в органы КГБ Макаревич Л. и осуществлена его первичная проверка.

В течение года сменились два оперативных сотрудника. Один из них на работу в органы госбезопасности принят вновь. По этой причине, наряду с некоторыми положительными результатами работы райотделения, имеются и недостатки. Не полностью выполнены плановые мероприятия по совершенствованию агентурного аппарата, ослаблена работа с агентурой и доверенными лицами, в связи с чем недостаточно поступало оперативно значимой информации.

Для устранения указанных и других недостатков намечается оказание всесторонней помощи вновь прибывшим оперативным работникам в организации чекистской работы на порученных участках, осуществление контроля и проверки исполнения, проведение воспитательной работы.

Начальник Шальчининского РО  
КГБ Литовской ССР

подполковник -

*Е. Григорьев*

Е.Л.ГРИГОРЬЕВ

№ 631

"7" декабря 1984 г.